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Historisk Forening for Espergærde og Omegn
Referat af generalforsamling tirsdag den 24. April 2023 kl 19.15 -20.00 på 
Espergærde Bibliotek.
Der var ca. 70 fremmødte medlemmer.

1. Valg af dirigent:
Preben Poulsen blev foreslået som dirigent og valgt med akklamation. Preben Poulsen indledte med at 
takke for valget og konstatere, at generalforsamlingen var lovligt indkaldt og beslutningsdygtig.  Herefter 
blev ordet givet til formanden.

2. Formandens beretning:
Beretningen omfatter perioden 1 Januar til 31 December 2022.

Bestyrelsen består af 5 medlemmer: Formand Jan Kruse, næstformand Lillian Rostrup, kasserer Lars Vange, 
sekretær Mads Vej-Hansen samt bestyrelsesmedlem Svend Erik Lolle. Herudover er der to suppleanter: 
Lone Sallerup og Erik Reime.

Foreningen havde pr. 31. Dec. 2022 325 medlemmer. Det årlige kontingent er 150 kr. for enkelt 
medlemskab og 250 kr. for par.

I løbet af året afholdes 7-8 foredrag med relevant historisk indhold, samt et antal byvandringer ledet af 
lokalhistoriker Kjeld Damgaard i forskellige dele af vores område. Herudover et tilbud om at deltage i en 
udflugt med historisk indhold.

Medlemmerne modtager 2 gange om året foreningens flotte blad ’Egebækken’ som Kjeld Damgaard skriver 
og redigerer. Bladet omdeles af frivillige medlemmer fra foreningen, hvilket sparer os for mange penge. 
Udenbys medlemmer får bladet tilsendt med posten.

Vores sekretær, Mads Vej-Hansen, udsender sine omfangsrige medlemsorienteringer på e-mail før hvert 
arrangement samt sørger for, at ugepressen får mulighed for at oplyse om vores arrangementer. For at 
modtage mails er det vigtigt at videregive sin e-mail adresse til foreningen på mailadressen: 

medlemmer@egebækken.dk 

Hvad har der så været på programmet i det forløbne år? 

Der har været afholdt 4 bestyrelsemøder. På møderne planlægges aktiviteter for den kommende sæson. 
Her vil vi altid være glade for input fra medlemmerne. Det er vigtigt at vi er mindst et halvt år forud med 
aftaler med foredragsholderne, for at vi kan få programmet med i ’Egebækken’.

Hvis man vil holde sig ajour om foreningens aktiviteter, kan man også logge på forenings hjemmeside 
www.egebækken.dk 
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Her findes oplysninger om foreningen og dens arrangementer samt et emneregister over artikler i 
’Egebækken’. Fremover vil man også kunne læse Egebækken digitalt. Bladene er ved at blive digitaliseret 
og vil herefter indgå i databasen ’Slægtforskernes Bibliotek’.

Arrangementer i 2022:

18. Januar: 

Besøg af forhenværende museumsinspektør Lone Hvass, som fortalte om sin bog ’Trolddom i Helsingør’  
som hun har udgivet sammen med Torben Bill-Jensen. Der blev bl.a. berettet om, hvorfor 8 af byens 
kvinder blev brændt på bålet.

22. Februar:     

Historikeren Dan H. Andersen  gav ’Beretningen om Tordenskjold’ samt om ’Den store Nordiske Krig’. Et 
meget spændende og medrivende foredrag.

22. Marts:

Besøg af tidligere borgmester i Helsingør, Per Tærsbøl, som fortalte om et langt liv i politik. Der var rig 
mulighed for at høre om interessante lokalpolitiske begivenheder.

26. April (ordinær generalforsamling):

Efter pausen holdt musemsinspektør Jacob Schlein Andersen et spændende foredrag om Museum 
Nordsjællands udgravninger i området syd for Kelleris Hegn, hvor der er fundet omfattende rester af 
bebyggelser fra jernalderen. Medbragte fund fra udgravningerne vakte stor interesse.

5. Juni:  

Foreningen var medarrangør af Grundlovsfesten på Flynderupgård. Der var underholdning og Aslak 
Gottlieb var årets taler. Til slut uddelte Borgmesteren legat portioner på vegne af Nellemann-fonden. 
(Heller ikke denne gang faldt der penge af til vores forening).

12. Juni:

Kjeld Damgaard havde en meget velbesøgt byvandring ved Egebæksvang Kirke, hvor vi trods truende 
tordenskyer blev meget klogere på en række af de interessante personer, som har boet i vores by, og som 
nu ligger begravet på kirkegården.

19. August:  

Udflugt til ’Frihedsmuseet’  til en spændende omvisning på det nye museum. Omvisningen blev efterfulgt 
af en god frokost på ’Café Petersborg’ i Bredgade. En god dag både historisk og kulinarisk. 

21. August:    

Kjeld Damgård afholdt årets anden byvandring, som gik ad Stokholmsvej fra Strandvejen til Mindevej. Der 
var som sædvanlig mulighed for at stikke hovedet indenfor i haverne hos forskellige af vejens beboere, 
hvilket jo altid er spændende.
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18. Oktober: 

Kjeld Damgård færdiggjorde sit foredrag om turen fra Helsingør til Kvistgaard; en tur han påbegyndte på et 
foredragsafbud i efteråret i 2021. En hyggelig aften med mange kommentarer.

29. November: 

Professor Ulrik Langen berettede levende om ’Livet i 1700-tallets’ københavnske gader. En interessant 
aften som gav viden om mangt og meget i datidens store by.

13. December:   

Foreningens traditionelle juleafslutning med julesange, minifordrag af forenings sekretær, Mads, om 
børnebogen ’Peters Jul’. En længere pause med æbleskiver, solbærrom og portvin. Til slut Kjeld Damgaards 
populære historiequiz med vinøse præmier til vinderbordet.

Det var året 2022, som heldigvis ikke blev pandemiramt. Tilbage står blot at nævne at foreningen stadig er 
medlem af ’Dansk Lokalhistorisk Forening’, men at ingen af foreningens medlemmer deltog i Årsmødet 
2022.

Tilbage står kun at sige:

TAK til jer medlemmer, fordi I støtter så talrigt op om foreningens aktiviteter,

Og TAK til bestyrelsesmedlemmerne og suppleanterne for godt samarbejde i årets løb.

Det var så formandens beretning for 2022, som hermed overgives til generalforsamlingens debat og 
godkendelse.

Spørgsmål mv. til beretningen:

Lillian Mathiesen foreslog at bestyrelsen sendte ’Egebækken’ til Borgmesteren. Endvidere blev det nævnt, 
at vi også kunne søge Nellemann-fonden. Bestyrelsen tager dette til efterretning. 

Formandens beretning blev herefter enstemmigt vedtaget med akklamation.

3. Forelæggelse af det reviderede regnskab til godkendelse:     
Lars gennemgik regnskabet. Underskudet for 2022 er på kr. 3.423. Hertil skal bemærkes at regnskabet kun 
indeholder udgiften til udsendelsen af en omgang af ’Egebækken’. Hvis begge havde været i regnskabet, 
for indeværende år, ville underskudet have været ca 12.500.

Pr. dag dato er der  328 medlemmer, dog har 58 endnu ikke betalt. Lars opfordrede til at disse fik betalt 
hvis de stadig ønskede at være medlem. 

Kommentarer til regnskabet:  

Bent Jeppesen ønskede et mere retvisende regnskab. Det skal tydeligt fremgå hvis en regning endnu ikke 
er betalt, som det f.eks. gør sig gældende for anden udgivelse af ’Egebækken’

Et retvisende regnskab er også vigtigt for at kunne søge fonde. Bestyrelsen tager dette til efterretning.

Herefter blev regnskabet godkendt med akklamation.  
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4. Indkomne forslag:
Der var ikke indsendt nogle forslag.

5. Valg til bestyrelsen, herunder suppleanter:
På valg til bestyrelsen er Lars Vange og Svend Erik Lolle. Ingen af dem ønsker at genopstille. Svend Erik  
Lolle er villig til valg som suppleant.

Suppleanterne er Lone Sallerup og Erik Reime. Lone Sallerup er villig til genvalg, mens Erik Reime er villig 
til valg til bestyrelsen. 

Følgende blev valgt med akklamation:

Erik Reime blev valgt til bestyrelsen 

Lone Sallerup blev genvalgt som suppleant.

Svend Erik Lolle blev valgt som suppleant

Men ifølge vores vedtægter mangler et bestyrelsesmedlem i stedet for Lars Vange. Det lykkedes ikke at 
få et nyt medlem på generalforsamlingen. Ingen i den siddende bestyrelse ønsker at varetage 
kassererjobbet, derfor gav generalforsamlingen bestyrelsen mandat til evt. at søge en ekstern 
regnskabsperson. 

Lars indvilgede i, i en midlertidig periode, at fungere som ’ekstern regnskabsperson’ for foreningen.

Bestyrelsen opfordrede generalforsamlingen til at gå i tænkebox for at finde et nyt medlem. Bestyrelsen 
vil naturligvis gøre det samme, samtidig med at der arbejdes på alternative løsninger i fremtiden for 
styring af foreningens økonomi.

Der var forskellige input bl.a fra Lillian Mathiesen, som bestyrelsen vil arbejde videre med. 

6. Valg af revisor og revisorsuppleant:
Revisor Grethe Surland Olsen genopstiller ikke.

Revisor suppleant Kjeld Damgaard er villig til genvalg.

Harry Knoblauch meldte sig som ny revisor.

Begge blev valgt med akklamation         

7. Fastsættelse af kontingent:
For 2023 foreslår bestyrelsen uændret kontingent. Men for 2024 foreslår bestyrelsen en mindre kontingent 
forhøjelse, som følger:

Enkeltmedlem fra 150 kr til 200

For par fra 250 til 300
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Årsagen til dette er bl.a udgifter til  ’Egebækken’ samt at mange af foredragsholderne også har hævet 
honoraret, selvom vi til stadighed forsøger at forhandle os til en god pris.

Kontingentforhøjelsen blev enstemmigt vedtaget. 

8. Eventuelt:
Bent Jeppesen berettede om ’Slægtforskernes Bibliotek’ hvor store mængder litteratur såsom 
lokalhistorie, slægtshistorie, kildeskrifter, opslagsværker etc er blevet digitaliseret og er utroligt 
spændende at søge i. 

Bestyrelsen opfordrede Bent til at skrive et indlæg i ’Egebækken’ om dette, hvilket han syntes var en god 
idé.

Birgit Nørgaard fortalte om, at der er klimadage i Helsingør i uge 37, 2023. Birgit vil sende mere 
information om dette til bestyrelsen.

Dirigenten afsluttede generalforsamlingen og takkede for god ro og orden, og videregav ordet til 
formanden, som  holdt to flotte taler for henholdsvis Lars Vange og Grethe Surland Olsen. Begge har 
ydet en helt unik indsats for foreningen igennem mange år. En stor TAK til jer begge.

Lars og Grethe modtag begge et Diplom og blev gjort til æresmedlemmer af foreningen.    

Efter generalforsamlingen og en mindre pause, med et glas vin, øl eller vand, holdt sociolog Jan Kirstein 
et meget interessant og spændende foredrag om bogen ’I kamp mod europæisk facisme’, som han har 
oversat fra tysk til dansk. Undertitlen er ’Episoder fra Emils liv mellem 1928-1948’ genfortalt af Henny 
Heising. Bogen omhandler den tyske kunster Alfons Heisings liv under nazismen.       

Referent : Lillian Rostrup

Referatet er godkendt af :

Preben Poulsen, dirigent og Jan Kruse, formand


